

湖州银行:

## 多举措抢跑气候投融资新赛道

记者 飞白

本报讯 作为中国中小银行绿色金融领域的先行者,近年来,湖州银行响应国家“双碳”目标,以金融力量赋能绿色转型,走出了一条独具特色的气候投融资发展道路。截至2024年末,该行绿色融资规模突破280亿元,累计发行绿色债券36亿元,清洁能源贷款年均增速超52%,为经济社会绿色低碳发展注入了强劲动能。

湖州银行自2016年起将绿色金融纳入全行战略,构建起“顶层设计、组织架构、激励机制”三位一体的气候投融资体系。董事会层面

设立绿色金融委员会与“战略与ESG委员会”,经营层成立绿色金融部,并配置绿色专营支行和专职岗位,形成全链条协同推进机制。同时,通过差异化资源配置,对绿色信贷、清洁能源贷款等领域实施专项奖励,支持低碳产业发展。

在产品创新方面,该行以“绿色+”为核心策略,推出“绿色园区贷”“绿能贷”“绿储贷”等特色产品,精准服务制造业园区低碳升级及光伏、储能等清洁能源项目。其中,“绿色园区贷”助力产业集群绿色转型,“绿能贷”和“绿储贷”近两年推动清洁能源贷款年均增速达

52%。此外,湖州银行累计发行36亿元绿色债券,定向支持可再生能源与绿色交通项目,并创新碳排放权质押、ESG挂钩贷款等工具,激活企业碳资产价值,赋能传统产业绿色转型。

在风险管理领域,湖州银行率先采纳赤道原则,建立气候风险评估体系,开展气候压力测试及碳定价影响分析,对融资项目实行环境风险分级管理。同时,率先上线国内城商行企业ESG评级系统,将ESG指标纳入违约率模型,动态监测客户环境风险,提升风控智能化水平。为夯实业务基础,该行自主研发“绿色信贷管理系统”,通过智

能识别与人工审核双机制,确保资金精准投向绿色领域;创建信贷资产碳核算系统,动态追踪企业碳排放,助力构建碳资产体系。此外,湖州银行参与《绿色贷款专项统计制度》《金融机构环境信息披露指南》等政策制定,为行业标准贡献智慧。

据悉,湖州银行将持续深化气候投融资实践,加大对绿色低碳项目的信贷支持,探索转型金融与生物多样性金融新领域,推动绿色金融与可持续发展深度融合。还将加强与国际多边机构合作,创新绿色贸易融资模式,助力企业“绿色出海”,打造气候投融资全球标杆。

## 金融新闻

兴业银行湖州分行:

## 服务地方经济显成效

记者 风禾

本报讯 兴业银行湖州分行近日喜报频传,凭借金融贡献与社会责任实践,成功蝉联湖州市人民政府授予的“2024年度金融支持地方经济发展综合一等奖”与“2024年度湖州市绿色金融改革创新工作优秀银行机构”两项重量级荣誉。这不仅是对该行过去一年服务地方经济成效的肯定,更是对其长期深耕湖州、坚持绿色发展理念的充分认可。

2024年,兴业银行湖州分行在监管部门指导及社会各界支持下,紧扣市委、市政府战略部署,深度融入区域发展大局。围绕绿色发展、实体经济、产业升级、民生服务等内

容,该行以金融活水精准滴灌重点领域,助力湖州打造高质量发展新引擎。截至去年末,兴业银行湖州分行业务规模再创新高,本外币存款余额达188亿元,本外币贷款余额突破457亿元,存贷款规模稳居全市股份制银行首位。

荣誉背后是责任,更是前行的动力。兴业银行湖州分行将继续把金融“五篇大文章”与“五大新赛道”“三张名片”融合推进,深化“区域+行业”经营,持续加大对湖州实体经济发展和民生事业的支支持力度,在创新绿色金融、履行社会责任、加大金融供给上下功夫,为湖州高质量发展建设生态文明典范城市贡献更大的兴业力量。

农行湖州滨河路支行:

## 严格尽职调查 识破补贴骗局

记者 逸尘

本报讯 农行湖州滨河路支行日前堵截了一起“乡村振兴补贴款”诈骗事件,守住了客户“钱袋子”。

当天上午,一名中年男性客户来到农行湖州滨河路支行,要求办理长期不动卡解控业务。大堂经理在尽职调查中询问客户该卡解控的用途,客户称有一笔200万元的“乡村振兴补贴款”需要发放到卡上。

鉴于曾多次学习了解过类似诈

骗案例,大堂经理立即警觉,进一步核实该补贴款发放的相关依据和证明。随后,客户打开手机上一款图标为“乡村补贴”的App,里面有号称“扶贫专员”的工作人员一步步诱导该客户提供银行卡和密码等相关信息,以领取“补贴款”。

大堂经理意识到该客户正遭遇电信网络诈骗,于是向客户宣传电信网络诈骗的相关知识。见客户仍然犹豫,便立即拨打了辖区派出所电话请求民警协助。民警来到网点后,再次向客户告知这是典型的发

放补贴类诈骗方式。最终,客户在大堂经理和民警的劝阻下,认识到自己遇到了电信诈骗,放弃了领取所谓“补贴款”的想法,并卸载了相关的手机App,保护了自己银行卡上的资金安全。他对网点工作人员的认真负责精神表示感谢。

农行湖州分行提醒,银行是反诈的第一道防线,一旦发现客户有异常取款行为,应第一时间跟警方联系,警银联手核实情况,及时劝阻被诈骗群众,为他们挽回经济损失。在日常生活中,群众也

要不断提高警惕,提升自身反诈能力,及时了解各类型电信网络诈骗手段,学会甄别真假投资,从源头上杜绝诈骗案件发生,守护自己的“钱袋子”。

此次成功堵截乡村振兴补贴款诈骗事件,体现了农行湖州分行下辖网点工作人员的工作责任心、金融风险防范意识和能力。该行将继续落实反诈工作要求,加大宣传力度,严格执行客户资金来源及用途的尽职调查,履行社会责任,维护金融消费者的合法权益。

吴兴农商银行:

## 企业信息变更线上办

记者 汉霖

本报讯 为进一步提升企业信息变更效率,有效减少客户临柜等待时长,吴兴农商银行日前正式推出企业信息线上变更业务,实现了“足不出户、一键办理”。

据悉,客户可通过微信小程序“浙江农信企业互联”发起变更业务申请。此渠道变更申请内容包含“营业期限”“经营范围”等非关键要素的变更,客户可在微信小程序上通

过电子营业执照发起企业信息变更。

该行相关负责人表示,在提交变更时,需确保变更企业与登录企业为同一单位,目前仅支持营业期限和经营范围的变更,涉及其他内容的变更请至柜面办理。小程序提交变更申请需企业有权人办理,有权人指法定代表人或单位负责人;若是其他证照管理员,需该企业法定代表人或单位负责人在授权他人管理执照功能授权后才能办理申请。

## 特色活动 受到好评

民泰银行湖州分行营业部切合“非遗”主题,日前联合太平洋保险公司,举办“自制螺钿胸针”活动。在活动中,分行营业部将手工制作和“保险资产配置”讲座融合在一起,受到了客户的好评。

记者 飞白 摄



建行湖州八里店支行:

## 防范金融风险 维护合法权益

记者 汉霖

本报讯 为增强社会公众维护自身合法权益的意识和能力,进一步提升消费者金融素养及风险防范意识,引导金融消费者合理维权,营造安全、和谐、绿色的金融消费环境,建行湖州八里店支行日前开展了消费者权益保护教育宣传活动。

消费者权益保护的宣传教育是维护消费者自身权益的关键举措,尤其在金融领域,更是重中之重。

此次宣传活动聚焦于向金融消费者普及“非法职业代理”的常见形式及其潜在危害,帮助消费者提高防范意识,避免陷入风险陷阱。建行八里店支行在现金业务宣传区旁张贴了“Hi,我在投诉”引流通道标识,这一举措旨在引导消费者依法维权,确保客户诉求能够得到及时、有效的处理,保护金融消费者的合法权益。

“现在利用网络平台和手机诈骗事件多发,大家在接听陌生来电时,一定要多留个心眼!”在该行厅

堂,支行员工与客户开展面对面的消费者权益保护教育,耐心解答客户疑问,帮助客户了解自身作为消费者的权利、义务以及潜在风险。同时,向消费者普及在遇到纠纷和争议时,如何运用法律武器维护自身合法权益,让客户感受到贴心服务与权益保障,为营造安全、放心的金融消费环境筑牢根基。

此外,该行工作人员前往八里店镇志愿者广场开展宣传教育活动,将宣传教育融入百姓生活。针对近期网购黄金的常见问题,如

“足金不足”“证书不真”等常见陷阱及其应对方法进行了详细宣讲,提升了大众消费者的维权意识,引导大家保持投资理性。

该行相关负责人表示,本次消费者权益保护教育宣传活动,为广大金融消费者普及了金融消费安全知识,维护了金融消费者的合法权益,提升了消费者的满意度和获得感,营造了良好的舆论氛围和金融环境。支行将继续致力于消费者权益保护工作,为构建和谐金融环境贡献力量。

浦发银行湖州长兴支行:

## 场景化宣传金融消保

记者 自牧

本报讯 浦发银行湖州长兴支行践行“保障金融权益,助力美好生活”的金融消保主题,近日开展多场金融消费者权益保护宣传活动,以提升消费者金融风险防范意识与维权能力。

活动期间,浦发银行湖州长兴支行以网点厅堂为宣传主阵地,每日开展一次主题宣传,累计举办8场活动,覆盖客户近300人次。该支行发挥网点人流量优势,由2名大堂经理佩戴专属绶带担任主力,支行行长多次参与现场讲解,确保每位到店客户均能了解金融消费者权益、反洗钱、防范非法

集资及反诈等知识。此外,该支行利用午间就餐时段,走进浙江金三发集团,在企业食堂设置宣传点,通过2小时集中宣教,向近200名员工普及金融权益保护要点,并重点讲解维权渠道与法律知识,帮助员工增强风险识别能力与自我保护意识。

此次系列宣传活动以场景化、常态化形式,深化金融知识普及,有效提升消费者对金融权益的认知,助力其筑牢风险防线。该支行下一步将持续履行金融机构社会责任,通过多样化服务形式,推动金融消费者权益保护工作走深走实,为构建和谐金融环境贡献力量。

## “碳中和”网点培训



市银协近日举办创建“碳中和”银行网点专题培训,全市银行业绿色金融部门负责人及网点创建代表参加。培训邀请金融监管部门、绿金发展中心及能源公司专家,围绕监管要求、节能改造、绿能供应等主题展开指导,并组织参观农行湖州绿色支行等4家三星示范网点。活动旨在推动银行业低碳转型,强化“碳中和”标杆示范效应,助力绿色金融高质量发展。

记者 风禾 摄

工行湖州经济开发区支行:

## 送企反诈课堂 筑牢安全防线

记者 自牧

本报讯 “这是一封内容为‘公司领导要求紧急转账’的邮件,我们可以通过核查身份、核验用途、溯源通信等方式识破骗局。”近日,在湖州某企业车间内,工商银行湖州经济开发区支行工作人员通过情景模拟还原“钓鱼邮件”诈骗全流程,现场指导财务人员拆解解防。

这是该行“保密护企”专项行

动的一幕。连日来,该行深入辖区企事业单位,以“反诈课堂+金融服务”双轮驱动,助力企业筑牢数据安全与反诈屏障,为实体经济稳健发展注入金融动能。

活动期间,该行启动“银企共建计划”,一方面为企业定制多元化金融服务方案,满足融资、结算等需求;另一方面组织员工走进车间、办公室,向企业员工发放国家安全宣传手册,并结合真实案例讲解数据保密、反诈防骗等知识,强

调“国家安全人人有责”,呼吁公众提高警惕、及时举报危害国家安全的行为。

针对当前高发的“钓鱼邮件”“伪造领导转账”等新型诈骗手段,银行工作人员将反诈课堂搬到企业一线,通过情景模拟还原诈骗全流程,并现场指导财务人员掌握“三查三核”实操技巧,即“查账号、查合同、查记录,核身份、核流程、核权限”。

“以前总觉得诈骗离自己很远,

今天看到案例才知道,稍不留神就可能中招!”参与活动的员工感慨。

“通过‘进企业、送服务、传技能’的立体化宣教模式,将金融保密防线从银行柜台延伸至企业末梢,能够有效提升企业风险防范能力。”工行湖州经济开发区支行表示,该行将持续深化银企协同合作,推动“保密之盾”成为护航企业行稳致远的坚实屏障,为湖州经济高质量发展贡献更多金融力量。

